

岚皋：从“有业可就”到“幸福就业”

通讯员 马安妮 杨洪力 陈希

走进岚皋县人社局灵活用工市场，咨询大厅里电子屏不间断滚动着招聘信息，不断有求职者前来咨询、填写求职信息，不少求职者通过该平台应聘到了满意的工作，今年24岁的殷延雷便是其中之一。

“我是在手机上看到岚皋县人社局发布的一些招聘信息，然后前往人社局实地咨询了一下，他们根据我的情况，给我推荐了这个工作岗位。”殷延雷说，自己先前在江苏昆山从事模具生产工作，今年回到岚皋便着手找工作，刷手机时，在“岚皋帮扶到家”小程序上看到了物流园招聘信息，便来到线下灵活用工市场进行咨询了解，顺利入职了岚皋县物流园中通客服这一岗位。

在咨询大厅的另一侧培训室里，正如如火如荼地开展手工编织培训活动。在培训师的带领下，一卷卷鲜亮的毛线，在妇女们灵活的“勾、捏、缠、绕、压”中，一件件造

型各异、千姿百态的手工艺品跃然于手中。妇女们看着自己亲自制作的手工艺品，互相交流心得，欢声笑语溢满现场。

“在参加这个培训以前，我们连钩针都没有拿过，但是通过这半个月的培训，苹果、草莓、玫瑰花、盆栽花束，我们都可以独立编织完成。我们这些宝妈们利用孩子在校期间的空余时间参加这个培训，不仅让自己的生活充实了，学习了一门手艺，还能赚钱顾家两不误。”参训学员潘龙超说。

据了解，此次培训活动，旨在带领妇女把“指尖技艺”变成“指间经济”，通过20多天的培训实操练习，学员便可以实现就近就业、居家完成代加工订单，实现增收。

“今年以来，我们通过线上线下相结合的方式，累计接收求职登记1000余份，进行手工培训60余人。截至目前，已推送求职者进企面试450余人，稳定就业160余

人，接下来我们还将对接城关镇7个社区，对更多无法离乡就业的宝妈们进行一对一的手工培训。”县人社局灵活用工市场人事专员尤成菊说道。

近期，岚皋县烛山实业有限公司因增加生产线班次，由原先的一班倒增加至两班倒，现有员工量已无法满足日常一线生产工作。

“县人社局了解到我们的用工需求后，及时对接了人力资源公司，在公众号发布了招聘信息，还召开了招聘会。现在我们公司一线生产人员已达到120余人，短期用工荒的问题现已解决。”烛山实业有限公司稽核部经理张波说。

据了解，今年9月以来，岚皋县人社局形成了“一把手”亲自抓、一级抓一级、层层抓落实的工作格局，直达产业园区、重点企业，深入开展“人社工作进园区”活动。

“我们通过现场实地调研的方式，详

细了解企业经营中用工短缺、劳动保障、社会保险等情况，积极落实多项用工政策和扶持政策，有效缓解了企业“人难招、人难留”的问题，全力以赴为县内企业稳岗减负。”岚皋县就业创业中心主任程维芳说道。

截至目前，岚皋县“人社工作进园区”活动累计出动20余人次，对接园区企业8家，发放援企稳岗政策汇编100余套，帮助企业解决问题4件、用工需求300余人次，通过“免申即享”模式积极落实稳岗返还补贴政策。

“接下来，我们将坚持‘民生为本、就业优先’工作主线，落实落细就业政策，强化劳动权益保障，全面搭建就业平台，拓展就业渠道，着力解决‘招工难’‘就业难’等问题，全力促进劳动力从‘有业可就’到‘幸福就业’。”岚皋县委组织部副部长、县人社局局长石有新表示。

在宁陕县城关镇有23名干部，他们没有具体业务但样样精通；他们不是村民但吃住在村。他们用心用情架起了群众与政府之间的连心桥，他们用实干和担当打通了为民服务的“最后一公里”，他们是一群包村干部。

八亩村包村干部胡顺国是一名58岁的当地干部，在发展特色产业、推进精品民宿建设中，老胡可没少操心，勤跑腿、勤沟通、勤衔接成了常态。“老陈，你看今年的猪苓长势多好，明年一挖，你的钱袋子就鼓起来了。”“这天嘛可以吧，当初让你栽，你还不愿意，这下心开了，你胡叔说啥还是要听，是吧？”胡顺国人户时同老乡亲切拉家常、问需求，讲政策、话产业，这些仅仅是包村干部基本技能之一，他们为各村产业建设和镇域经济高质量发展竭尽全力，目前城关镇已拥有6个食用菌基地，发展袋料食用菌1350万袋。中药材种植基地3个，林麝养殖基地2个，板栗、核桃丰产林果园2.4万亩，花椒园60亩，碧根果种植200亩。

宁陕城关镇包村干部用情服务

通讯员 周可馨

乡村振兴战略实施以来，为了守住“零返贫”的底线，23名包村干部担任着多个角色。围绕“产业兴旺”，成为产业发展指导员，因人而异，宜养则养，宜种则种，夯实农业产业基础，稳住基本收入来源；围绕“生态宜居”，成为生态环境监督员，以城乡人居环境整治为切入点，加大力度整治“五乱”，提升公共服务设施，改善村庄面貌，为和美乡村建设贡献力量；围绕“乡风文明”，成为文明新风讲解员，宣传中国传统文化，成立“一约四会”，让群众摒弃陈规陋习。通过新时代文明实践站，用身边的人和事传播文明，筑牢了思想道德防线；围绕“治理有效”，成为为民服务的勤务员，他们首创“联系群众全覆盖、服务群众全覆盖”的群众工作法，主动投身“321”基层治理网格，担任三级网格员，包联着不少于10户的特殊户，矛盾的萌芽他们最先知道，纠纷的原因他们最先了解，他们维护着一方稳定；围绕“生活富裕”，成为经济发展监测员，开展常态化监测帮扶，他们精准掌握着大病重病、困难学生、重大变故人群的家庭情况，立足“早发现”“早干预”“早帮扶”“早化解”，确保困难群众不掉队。

“老党，咋又在地里烧，还说不听了？赶紧弄熄。”汤坪村包村干部喻森一把拿着锄头喊着。近年来，城关镇牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，坚持把农村人居环境综合整治作为乡村振兴的核心任务，立足资源禀赋，打出“生态+”品牌，使镇域经济在求新求变中呈现出生态环保、绿色低碳的新景象。包村干部也积极响应号召，充当秦岭生态卫士，整治人居环境、推进厕所革命、推广垃圾分类、宣传秸秆禁烧、科普健康知识，督促群众养成健康的文明生活习惯。

渔湾村包村干部姜云，一早就在忙着化解村内的矛盾纠纷。村里的亮化工程架线把群众种的蚕豆毁坏了，“姨，您别急，您的情况我了解了，我立即协调施工方，不会让您受损失的。”姜云是一位小姑娘，虽然参加工作不久，但已成长为农村工作的“行家里手”。在日常工作中，随着村庄发展，矛盾纠纷是少不了的，第一时间站出来化解，做到顺民意、暖民心，是他们的本职。同样，在困难面前，他们也勇往直前、义不容辞。山洪、泥石流、滑坡是山区极易发生的自然灾害，人们避之不及，但包村干部接到防汛应急命令，却是逆行而上，奔赴到防汛第一线，他们认真应急值守、监测隐患点，逐户进行预警、组织人员撤离，他们妥善安置人员、保障生产生活，为群众生命财产安全筑起一道坚实的防线。

云雾山镇整治人居环境 促乡村颜值再提升

本报讯(通讯员 王思丽)石泉县云雾山镇组织开展人居环境“全面动员、全民参与”集中整治行动，以“一掃、二拆、三清、四建”为重点，统筹推进农村人居环境整治工作，促进乡村“颜值”不断升级。

全镇上下牢固树立“一盘棋”思想，全面清理各村村域内房前屋后、河道沟渠等卫生死角，并对非正规垃圾堆放点全部清除。党员带头开展家庭卫生环境整体提升行动，并广泛发动农户对自家庭院进行卫生大扫除，全面清扫院内生活垃圾、规整杂物、清洁户厕。各村按季度开展“卫生之星”评比，以正向激励作用激发群众内生动力，在全镇范围内形成庭院整洁、居室美观、户厕卫生的浓厚氛围。

该镇分区划片对村内长期闲置废弃的危旧房、废旧圈舍进行细致摸排，积极动员群众参与到“清拆”行动中，对长期闲置废弃存在安全隐患、影响村容村貌的危旧房屋和影响村庄环境的废旧圈舍进行拆除，在拆除后腾出的空地上，栽种绿植、树木或平整为道路，进一步美化村庄环境。

党员干部带头在各村广泛开展志愿服务活动，对安置点、住户聚集区周边以及“三沿六区”内生活垃圾、柴草杂物、废旧农膜等进行集中清理，对河沟渠道内散落的生活垃圾、堆放的秸秆及其他杂物进行清理整治。通过“做给群众看、讲给群众听”的方式，全方位、多角度宣传动员，带动周边农户共同参与清理整治行动中。

“五个一”打造双乳镇信访工作新亮点

本报讯(通讯员 杨柳 孙小琴 王文艺)汉阴县双乳镇坚持和发展新时代“枫桥经验”，依托“321”基层治理模式，以预防法治化为基础、受理法治化为基础、运用“五个一”工作法，做到信访工作预防在前、调解优先、运用法治、就地解决，信访法治化水平持续提升。

党委统筹“一盘棋”预防。运用“321”基层治理模式，网格员对包联网格常态化走访，常态化开展领导干部接访包案，最大限度集约资源解决群众急难愁盼问题。通过法治宣传广泛说、惠民政策重点说、重大事项专门说等形式把法规政策“说”到位；在重大事项上民主协商，充分保障群众的知情权、参与权、建议权和监督权。坚持把保障和改善民生作为预防和化解矛盾纠纷的基础性工作，“常态征集+集中征集”民生实事意见，“会商论证+大会票决”优化项目选定，做好民意的吸纳和转化，为民办好事实事。

搭建平台“一窗口”受理。调处中心按照“1+3”模式进行功能分区，即1个接待大厅，3个功能室(群众说事室、心理疏导室、纠纷调解室)。将综治中心、矛盾纠纷调处中心、信访接待中心“三心合一”，规范八步运行流程，推动矛盾纠纷调处“闭环”运行。坚持依法分类受理信访诉求，厘清各站办所职责，仔细甄别受理、不予受理、不再受理的适用情形，按照相应程序，明确告知内容，确保信访人清楚

受理情况、清楚转交去向、清楚救济程序。

调解优先“一揽子”解纷。坚持调解优先，将调解贯穿信访事项办理全过程。将行政调解、司法调解和人民调解有机衔接，充分运用行政力量、司法力量、道德力量三支力量，构建“三力联调”工作体系，坚持做到应调尽调、就地化解。一体联动7个村(社区)调委会、“和言堂”调解室，347名网格员对各类风险隐患第一时间排查发现、化解处置，形成上下联调的治理模式。

精准发力“一条龙”服务。建立矛盾纠纷调处“个案+分析”研判制度，坚持周汇总、半月研判、月通报，适时调度。准确把握矛盾纠纷的规律和特点，加强预警提醒，每半月对受理案件进行分析研判，对工作进行复盘，形成指导性意见。主动开展案件回访，巩固效果，防止矛盾反弹和重复访。同步注重对来访困难群众开展人文关怀，通过法律援助、司法救助、社会救助，及时救助帮困。

多元共治“一体化”治理。通过统筹综治中心、司法所、派出所、法庭等基层政法综治力量，加强诉源治理、警调对接、人民调解、群众接访、心理疏导、公共法律服务，形成多元共治格局。常态化开展《信访工作条例》集中宣传、“法治六进”、法治电影进乡村等法治宣传活动，群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法在全镇蔚然成风。



同心共筑中国梦

携手共建文明城

安康是我家，幸福靠大家